

Секция «Региональные проблемы международных отношений: Запад»

Партийная система ФРГ на современном этапе развития

Научный руководитель – Осколков Петр Викторович

Колосков Дмитрий Сергеевич

Студент (магистр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет мировой политики, Кафедра региональных проблем мировой политики, Москва, Россия

E-mail: koloskovdima@yandex.ru

В течение последних нескольких лет на фоне кризисных явлений во всей Европе наметились тенденции к качественным изменениям в партийной системе ФРГ, самыми яркими из которых стали успех правопопулистской Альтернатива для Германии и снижение результатов "народных партий", в первую очередь, вследствие недовольства большей части населения миграционной политикой канцлера.

Левосторонняя Социал-демократическая партия (СДПГ) и правосторонний союз ХДС/ХСС, определявшие путь развития ФРГ с ее образования в 1949 году, образуя правительственные коалиции с другими партиями или друг с другом, являются на сегодняшний день самыми многочисленными партиями, представляющими интересы большинства населения Германии (отсюда и название "народные"). Однако, компромиссный характер формирования правительственных коалиций со временем стирает различия между партиями, входящих в них. Подобный случай можно наблюдать в Большой коалиции ХДС/ХСС и СДПГ, формировавшейся уже четыре раза.

Трудности преодоления кризисных явлений и отсутствие у народных партий новых прорывных идей обострили уже существовавшие тенденции снижения доверия избирателей к ним и потере голосов. И так непростая ситуация в ХДС (Аннегрет Крамп-Карренбауэр, сменившая Ангелу Меркель на посту председателя партии, не оправдала возлагавшихся на нее ожиданий) обострилась после выборов в парламент Тюрингии и конфликта между земельным отделением партии и федеральным руководством христианских демократов [1].

Итоги выборов в бундестаг последних созывов наглядно показывают, кризисные явления и в Социал-демократической партии, набравшей в 2017 г. наименьший процент голосов избирателей за весь период послевоенного развития [3]. Помимо отказа от традиционных избирателей ради охвата как можно большей части электората, в руководстве СДПГ наблюдается проблема преемственности кадров.

Со снижением поддержки народных партий широкие возможности появились у партии «Союз 90/Зелёные», приобретающей все большее количество сторонников среди немецкого населения, и, согласно статистические данным института Forschungsgruppe Wahlen, вышедшей на второе место по популярности в стране, опередив социал-демократов [2].

На фоне обострения социально-экономической обстановки в Европе все больше растет влияние популистов, как правых, так и левых. Череда кризисов в странах ЕС способствовала усилению в них позиций евроскептиков. Противостояние проевропейских партий мейнстрима и евроскептических популистских сил характерно для большинства стран региона, в том числе и для Германии.

Несмотря на постоянную критику и обвинения ее в связях с правыми радикалами и экстремистами со стороны других партий, «нерукопожатная» Альтернатива для Германии, продолжает укреплять свои позиции в земельных парламентах, успешно привлекая на свою сторону представителей малого и среднего бизнеса, недовольных политикой нынешнего правительства [4].

На партийную систему Германии продолжает оказывать влияние прошлое разделение на Западную и Восточную. Бывшие земли ГДР так и не смогли за прошедшие 30 лет полностью ассимилироваться в западногерманскую структуру. Различия в уровне экономического развития и идеологической ориентации объясняют большую или меньшую поддержку тех или иных партий в зависимости от части страны. Так, на востоке Германии большей популярностью пользуются антикапиталистическая Левая партия и антииммигрантская АдГ.

Итак, традиционный партийно-политический ландшафт в крупнейшей стране еврозоны (гегемоны ХДС/ХСС и СДПГ и несколько малых партий) сохранился после последних выборов в федеральный парламент 2017 года, однако в нём появляются новые элементы, свидетельствующие об определённой эволюции. Трудности преодоления кризисных явлений и усталость электората от нынешней коалиции сказываются на потере народными партиями голосов избирателей, отдающих предпочтение малым партиям в знак протеста. Выборы в Европарламент в мае 2019 года и в восточногерманские ландтаги осенью подтвердили продолжение кризисных тенденций в ХДС/ХСС и СДПГ при исторически высоких рейтингах «зеленых», которые все с большой вероятностью войдут в следующее немецкое правительство.

Источники и литература

- 1) Белов В.Б. Тюрингия: новое политическое землетрясение в Германии. // Институт Европы РАН. Аналитическая записка №1, 2020 (№184). С.4.
- 2) Белов В.Б. Партийно-политический ландшафт в Германии — основные тенденции // Европейская аналитика 2019; отв. ред. К. Н. Гусев. — М. ИЕ РАН; СПб.: Нестор-История, 2019. С. 27.
- 3) Тимошенкова Е.П. Партийно-политические процессы в ведущих странах ЕС. Германия. // Об основных партийно-политических процессах в европейских государствах. Под ред. А.А. Громыко. Институт Европы РАН. Аналитическая записка №39, - 2016 (№69). С. 2-3.
- 4) Politbarometer Februar 2020 // Forschungsgruppe Wahlen // URL: <https://www.forschungsgruppe.de/Aktuelles/Politbarometer/> (дата обращения: 03.03.2020)